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У статті запропоновано модель оцінювання змін в умовах розвитку промислових під-
приємств, що відображає грошові та негрошові ефекти від організаційних змін, а також дає
можливість здійснити аналіз організаційних змін з урахуванням їх впливу на грошову та
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Постановка проблеми. Розвиток промислових
підприємств є безперервним процесом, що охоплює
стадії від зародження організації до її занепаду. Темп
циклічності цих стадій та швидкість переходу від однієї
до іншої визначається факторами впливу внутрішнього
та зовнішнього середовища. У процесі розвитку зміни
відбуваються щодня, в різних сферах діяльності та з
різною швидкістю реалізації.

Як правило, в практиці діяльності підприємств про-
мисловості ці фактори, що викликають виникнення пев-
них змін в діяльності, можуть бути природними та штуч-
ними. Проте в основі будь-якого розвитку промислових
підприємств лежить зміна будь-чого: організаційного
процесу, процесу виготовлення продукції, зміни попиту,
виходу нової продукції на ринок та ін.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ви-
рішенням різних складових проблеми оцінювання нас-
лідків змін з погляду їх впливу на розвиток промис-
лового підприємства займались Н. В. Валінкевич [1],
О. Л. Гальцова [2], А. П. Гречан [3], І. С. Грозний [4],
А. Р. Дунська [5], В. Б. Захожай та В. О. Онищук [6, 7],
С. Ілляшенко, А. С. Росохата та М. І. Овчаренко [8, 9],
О. С. Русінова [10] та ін.

Зміни, направлені на адаптацію українського про-
мислового підприємства до євроінтеграційних процесів,
досліджено О. Л. Гальцовою [2], яка запропонувала
відповідний організаційно-економічний механізм стра-
тегічного розвитку. Зазначений механізм забезпечує
узгодження таких стратегій розвитку промислового
підприємства як стратегія глобалізації, корпоративна
стратегія та мультирегіональна стратегія, завдяки чому
підприємство може застосувати повний комунікаційний
комплекс взаємодії на зовнішньому ринку [2]. У той же
час слід зауважити, що запропоновані стратегії не до-
ведені до рівня методів та моделей, які б дали мож-
ливість оцінити вплив конкретних організаційних змін
на загальний розвиток промислового підприємства, а
також не встановлено, які саме показники розвитку
підприємства є цільовими в контексті євроінтеграції.

А. П. Гречан [3] вважає що саме зміни у органі-
заційній структурі дають можливість забезпечити зв'я-
зок між учасниками інноваційного процесу промисло-
вого підприємства шляхом здійснення поетапного кон-
тролю. Для цього запропоновано принципи вирішення

організаційної та інших складових інноваційного потен-
ціалу підприємства, серед яких головними є пріоритет
основних цілей, урахування взаємозв'язку механізму та
середовища, забезпечення економічної збалансова-
ності шляхом оцінювання взаємодії інноваційних рі-
шень та економічних показників, узгодженість змін на
усіх рівнях ієрархії промислового підприємства [3]. У той
же час, не заперечуючи важливості зроблених висновків,
не можна не відзначити, що запропоновані принципи
не доведено до рівня практичних інструментів оціню-
вання наслідків організаційних та інших змін при реа-
лізації інноваційних проектів розвитку промислового
підприємства.

А. Р. Дунська [5] обґрунтувала, що розробка адап-
тивного механізму управління інноваційною діяльністю
промислового підприємства потребує наявності відпо-
відної окремої організаційної форми для забезпечен-
ня системності та узгодженості інтересів учасників інно-
ваційного процесу. Для побудови організаційної фор-
ми необхідно використання внутрішніх організаційних
методів, таких як зміна організаційної структури, впро-
вадження інноваційних форм організації міжфункціо-
нальних зв'язків, застосування нових підходів до плану-
вання та контролю. Крім того А. Р. Дунська пропонує
створювати спеціалізовані підрозділи для розробки
інноваційних пропозицій та програмно-цільові групи для
організації всього циклу інноваційного процесу [5]. Од-
нак, невважаючи на підкреслення необхідності вико-
ристання інструментів економіко-математичного моде-
лювання для прогнозування розвитку підприємства та
наслідків змін, необхідної уваги розробці таких інстру-
ментів не приділено.

Незважаючи на значний науковий здобуток, отри-
маний у вищезгаданих дослідженнях, слід зауважити,
що досі не здійснено розробки ефективно працюючої
моделі оцінювання змін в умовах розвитку промисло-
вих підприємств. У результаті виникнення факторів у
зовнішньому або внутрішньому середовищі, формуєть-
ся ситуація, що вимагає організаційних змін.

Метою статті є розробка моделі оцінювання змін в
умовах розвитку промислових підприємств, що дає мож-
ливість здійснити аналіз організаційних змін з ураху-
ванням їх впливу на грошову та негрошову ефективність.

Виклад основного матеріалу. Цілі організаційного
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розвитку промислового підприємства шляхом впровад-
ження організаційних змін визначаються в залежності
від того, які організаційні зміни встановлено як мож-
ливі для промислового підприємства в умовах обме-
жень зовнішнього середовища та наявності ресурсів
для здійснення цих змін. Встановлюються цілі шляхом
опитування ініціаторів змін, які мають обґрунтувати їх
наслідки. Для цього необхідно оцінити, яким є очікува-
ний ефект від реалізації організаційних змін на такі гло-
бальні характеристики ефективності промислового
підприємства, як витрати, доходи, ринкова вартість.

Можливі траєкторії організаційного розвитку про-
мислового підприємства внаслідок організаційних змін
залежать від таких факторів:

витрат ресурсів, що необхідні для організаційних
змін:

зв'язку ключових показників діяльності промисло-
вого підприємства з показниками розвитку;

довірчого інтервалу, що залежить від віддаленості
періоду прогнозування.

Визначення впливу на організаційний розвиток про-
мислового підприємства впровадження організаційних
змін дає можливість оцінити, які організаційні зміни
пов'язані з розвитком підприємства, а аналіз можли-
вих траєкторій організаційної ефективності промисло-
вого підприємства внаслідок змін надає підстави для
оцінювання сили цього зв'язку та можливих відхилень.
Таким чином, на етапі цілепокладання встановлюєть-
ся чутливість показників організаційного розвитку про-
мислового підприємства до організаційних змін шля-
хом розрахунку відповідної економіко-математичної
моделі.

Модель оцінювання змін в умовах розвитку промис-
лових підприємств реалізується через чутливості показ-
ників розвитку промислового підприємства до органі-
заційних змін і є дескриптивною, що може використо-
вуватись при прийнятті управлінських рішень на базі
імітаційного моделювання. Перш за все, необхідно син-
тезувати показник розвитку промислового підприєм-
ства, що є репрезентативним з погляду відображення
якості організаційного розвитку. Цей показник має
відображати як кількісну ефективність організаційного
розвитку у вигляді зростання прибутку внаслідок орга-
нізаційних змін, так і приріст якісної ефективності, що
не може вимірюватись через грошові ефекти, але впли-
ває на загальну конкурентоздатність промислового
підприємства в сучасних динамічних умовах. Ефек-
тивність організаційних змін на промисловому під-
приємстві у грошовому вимірі пропонується оцінювати
як відношення збільшення доходів від організаційних
змін та витрат на здійснення цих змін. Ефективність
організаційних змін на промисловому підприємстві у
негрошовому вимірі пропонується оцінювати як інтег-
ральний показник від ключових показників діяльності
промислового підприємства у сфері організаційного
забезпечення. Загальний показник ефективності орга-
нізаційного розвитку промислового підприємства у гро-
шовому вимірі розраховується як:

,

де  - оцінка ефективності організаційного
розвитку промислового підприємства у грошовому ви-
мірі у t-му місяці;

 - збільшення доходів промислового підпри-
ємства в t-му місяці внаслідок реалізації n-ої органі-
заційної зміни;

 - витрати промислового підприємства в t-му
місяці внаслідок реалізації n-ої організаційної зміни.

У свою чергу, ефективність організаційних змін на
промисловому підприємстві у негрошовому вимірі оці-
нюється як середнє арифметичне за усіма змінами,
причому кожна зміна оцінюється за декількома клю-
човими показниками як середнє геометричне:

 ,

де  - оцінка ефективності організаційних змін
промислового підприємствау негрошовому вимірі у t-му
місяці;

 - зростання z-го ключового показника
діяльності промислового підприємства в організаційній
сфері у t-му місяці внаслідок реалізації n-ої організа-
ційної зміни;

N - кількість організаційних змін, запланованих у
стратегії розвитку.

Розрахунок ефективності кожної організаційної змі-
ни як середнього геометричного обґрунтовано тим, що
воно краще відповідає завданню аналізу нормованих
значень та аналізу динамічних явищ [23]. При цьому
ключові показники діяльності промислового підпри-
ємства, які можуть бути від 0 до 100, нормуються з ви-
користанням степеневої функції, щоб забезпечити
більшу важливість зростання показнику при його низь-
ких значеннях (що є критичним для промислового під-
приємства) та зменшення важливості при наближенні
до максимального можливого значення.

 

,

де  - зростання нормованого значення z-го
ключового показника діяльності промислового під-
приємства в організаційній сфері у t-му місяці;

 - нормоване значення z-го ключового по-
казника діяльності промислового підприємства в орга-
нізаційній сфері у t-му місяці;

k - коефіцієнт насичення, що відображає важливість
зміни ключових показник діяльності промислового під-
приємства в організаційній сфері в залежності від на-
ближення до максимально можливого значення;

  - значення z-го ключового показника діяль-
ності промислового підприємства в організаційній сфері
у t-му місяці.

Таким чином, при зменшенні важливості зростання
показника ефективності в процесі його наближення до
максимально можливого значення, відповідно змен-
шується коефіцієнт зростання цього показника (рис. 1).



№ 1 (133) січень 2015 р.

ЕКОНОМІКА 39

Рис. 1. Графік нормування ключового показника діяльності промислового підприємства
в організаційній сфері при k=1,03 (сформовано автором).

Часто значне покращення показника ефективності
організаційних змін промислового підприємства у не-
грошовому вимірі може привести до погіршення ефек-
тивності у грошовому вимірі, адже реалізація усіх за-
планованих змін збільшить витрати і не завжди приве-
де до пропорційного збільшення доходів. У той же час,
занадто значна увага, що приділено показнику ефек-
тивності у грошовому вимірі, може привести до корот-
кострокового підвищення доходів або зниження вит-
рат, але одночасної деградації організаційної сфери
підприємства. Наприклад, скорочення невиробничих
підрозділів може знизити витрати, але залишити підпри-
ємство без необхідної системи прогнозування та пла-
нування. Завданням управління розвитком організа-
ційної сфери промислового підприємства є забезпе-
чення такої траєкторії розвитку, при яких обидва показ-
ника ефективності знаходяться у балансі.

Висновки
Для формалізованого розрахунку ефективності змін

та їх впливу на розвиток промислового підприємства
розроблено дескриптивну модель оцінювання змін в
умовах розвитку промислових підприємств, що відоб-
ражає грошові та не грошові ефекти від організаційних
змін, а також дає можливість здійснити аналіз органі-
заційних змін з врахуванням їх впливу на грошову та
негрошову ефективність, завдяки чому забезпечується
балансування між короткостроковим та довгостроко-
вим розвитком промислового підприємства.
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МОДЕЛЬ ОЦЕНКИ ИЗМЕНЕНИЙ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ
ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

В статье предложена модель оценки изменений в условиях развития промышленных предприятий, кото-
рая отражает денежные и неденежные эффекты от организационных изменений, а также дает возможность
провести анализ организационных изменений с учетом их влияния на денежную и не денежную эффектив-
ность, благодаря чему обеспечивается балансирование между краткосрочным и долгосрочным развитием
промышленного предприятия.
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процесс.
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MODEL FOR ASSESSING CHANGES IN THE DEVELOPMENT
OF INDUSTRIAL ENTERPRISES

The paper proposes a model for assessing changes in the development of industrial enterprises makes it
possible to analyze organizational changes taking into account impact on monetary and non-monetary efficiency,
thus ensuring a balance between short-term and long-term development of industrial enterprises.
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